

Ю Б И Л Е И И Д А Т Ы

ПАМЯТИ А. А. ЯЧЕВСКОГО

Исполнилось 90 лет со дня рождения основоположника русской микологии и фитопатологии, профессора Артура Артуровича Ячевского. В связи с этой датой мы напомним основные вехи его жизни и деятельности.

А. А. Ячевский родился в 1863 г. в имении Рыльково Гжатского уезда Смоленской губ. Он получил домашнее образование в объеме гимназии и затем окончил курс наук в Лозаннском и Бернском университетах.

С молодых лет А. А. интересовался ботаникой, а с 1889 г. посвятил себя исключительно микологии, работая первоначально за границей под руководством Эдуарда Фишера и других крупных микологов того времени. Начиная с 1892 г., А. А. работал в России.

До 1892 г. А. А. изучал микофлору Швейцарии, Италии, Южной Франции и Алжира. Первая микологическая работа его появилась в 1892 г. и была посвящена описанию нового вида *Laestadia ilicis* на *Ilex* и послужила предметом его первого доклада на заседании Общества естествоиспытателей Ваадского кантона Швейцарии. В дальнейшем появился целый ряд его работ, преимущественно монографического характера, по отдельным группам сумчатых грибов флоры Швейцарии. Отметим монографию по мучнисторосяным грибам Швейцарии, монографии по *Dothideales*, по *Massariaceae*, по *Cucurbitariaceae*, по *Xylariaceae*, по *Capnodiaeae* и др., вышедшие в период 1894—1896 гг., и особенно монографию по швейцарским пиреномицетам.

Основательно ознакомившись с микологией, Ячевский, тогда уже получивший известность среди ученых Запада, в 1894 г. окончательно переселился на родину и с этого времени почти исключительно занимался изучением микологической флоры и организацией фитопатологической помощи сельскому хозяйству.

Первоначально А. А. изучал микофлору Смоленской и Московской губерний и опубликовал списки грибов этой местности. За эти работы А. А. удостоился присуждения ему премии Фишера фон-Вальдгейма. В 1896 г. А. А. был прикомандирован к Петербургскому Ботаническому саду для работы по микологии и одновременно был избран корреспондентом Ученого комитета Министерства земледелия. В связи с этим Ячевский переезжает в Петербург и здесь в течение нескольких лет приватно занимается приведением в порядок микологических коллекций Ботанического сада.

Еще в 1896 г., учитывая огромный ущерб, наносимый сельскому хозяйству грибными паразитами, А. А. представил министру земледелия докладную записку о необходимости организации специальной лаборатории для исследования болезней растений и оказания неотложной помощи населению в борьбе с ними. Не ожидая официального разрешения вопроса, Ячевский организовал при Ботаническом саде Фитопа-

~~тологическую лабораторию~~ и приступил к совместному фитопатологическому обследованию территории России, создав себе на местах кадры корреспондентов из числа лиц, интересующихся прикладной микологией. Корреспонденты доставали в лабораторию Ячевского гербарные материалы по грибам и сведения по грибным заболеваниям растений.

С 1897 г. А. А. предпринял ряд поездок в различные районы России для изучения распространения грибных паразитов и выяснения возможных способов борьбы с ними.

Официальное разрешение на организацию Центральной фитопатологической станции последовало лишь в 1901 г. А. А. Ячевский, инициатор ее организации, был назначен заведующим станцией. Одновременно он работал старшим специалистом по грибным болезням растений при Министерстве земледелия.

При этом, первом в России, фитопатологическом учреждении, по инициативе и под редакцией А. А. Ячевского с 1902 г. стал издаваться первый фитопатологический периодический орган „Листок для борьбы с болезнями и повреждениями растений“, предназначенный для популяризации сведений по фитопатологии. С 1903 г. было приступлено к изданию „Ежегодника сведений о болезнях и повреждениях растений“, регулярно выходившего вплоть до 1912 г.; последний выпуск опубликован в 1917 г.

В январе 1906 г. А. А. отказался от заведывания Центральной фитопатологической станцией, а в 1907 г. был назначен членом Ученого комитета Главного управления землеустройства и земледелия и заведующим вновь организованного при нем Бюро по микологии и фитопатологии. С этого времени вся деятельность А. А. сосредоточилась в этом Бюро. Впоследствии оно называлось Бюро по микологии и фитопатологии Сельскохозяйственного ученого комитета, а с 1922 г. существовало на правах отдела Государственного Института опытной агрономии Народного комиссариата земледелия РСФСР (ГИОА).

Благодаря основательному знакомству с постановкой дела защиты растений за границей, обширным знаниям и организаторскому таланту Ячевского, Бюро было блестящее организовано в сравнительно короткий срок и вскоре получило широкую известность в других странах. Усилиями А. А. были созданы большой гербарий грибов, пользующийся мировой известностью, и обширная библиотека микологической и фитопатологической литературы. Гербарий и библиотека впоследствии перешли в ведение Всесоюзного Института защиты растений, в состав которого в конце 1929 г. вошла и вся лаборатория Ячевского.

Чрезвычайно велико значение научной продукции А. А. Ячевского. Им составлены и опубликованы превосходные монографии по переносоровым грибам и слизевикам России, долгое время бывшие почти единственными на русском языке руководствами по этим группам грибов; не меньшее значение имеют два тома определителей грибов, вышедшие в свет в 1913 и 1917 гг. А. А. была предпринята также попытка составления грибной Флоры России, вышел только первый том — „Фикомицеты“. В дальнейшем им были выпущены так называемые карманные определители голосумчатых (1926) и мучнисторосынных грибов (1927); отдельными книгами были изданы: „Справочник фитопатологических наблюдений“ и „Труды“, посвященные грибным и прочим заболеваниям различных с.-х. культур.

Пожалуй, трудно найти область микологии и фитопатологии, которой не касался бы А. А. в своих исследованиях. Его перу принадлежат работы по вопросу о видообразовании и филогенетике, а также по вопросам номенклатуры грибов, работы по вирусным и бактериальным

заболеваниям растений, по фитотоксикологии, по фунгисидам и по целому ряду других вопросов.

А. А. Ячевским были задуманы и частично подготовлены к печати еще и другие капитальные труды, часть которых вышла в свет уже после его смерти благодаря стараниям ближайшего его сотрудника проф. Н. А. Наумова. Особо следует отметить капитальный труд „Основы микологии“ и столь же обширную работу „Бактериозы растений“. По материалам Ячевского Л. С. Гутнер была опубликована обстоятельная сводка головневых грибов СССР, ценная для диагностики возбудителей головневых заболеваний растений. Всего А. А. Ячевским опубликовано свыше 500 работ.

Обширна была и научно-популяризаторская деятельность А. А. Ячевского — издание различных листков, плакатов и брошюр, рассчитанных на самый широкий круг читателей, чтение лекций, докладов и т. д.

Научно-популярная литература, выпускаемая А. А., была, как правило, иллюстрирована рисунками, выполненными в красках, и давала читателю наглядное представление об излагаемом материале. Уже самый перечень издательств, услугами которых пользовался Ячевский, дает наглядное представление об его умении использовать все возможные пути для этой цели. Помимо редактирования „Листка для борьбы с болезнями растений“, который выпускался Центральной фитопатологической станцией, А. А. организовал выпуск научно-популярной литературы по микологии и фитопатологии в целом ряде издательств („Деревня“, „Народная сельскохозяйственная библиотека“, „Земледельческая газета“, издания Департамента земледелия и др.). А. А. участвовал также в составлении „Энциклопедического словаря“ Брокгауза и Ефона и „Полной энциклопедии русского сельского хозяйства“, издававшейся Девриеном с 1902 г.

А. А. Ячевский был деятельным редактором. Он начал эту деятельность с редактирования журнала „Narcisse“ — органа Ботанического общества в Монтрё (1894—1896), затем он был редактором „Листка для борьбы с болезнями и повреждениями растений“ (1902—1904), „Трудов Бюро по микологии и фитопатологии Ученого комитета Главного управления землеустройства и земледелия“ (1908—1915), „Материалов по микологии и фитопатологии“ (1915—1931); он был членом редакции „Вестника садоводства, плодоводства и огородничества“ (с 1908 г.), журнала „Phytopathologische Zeitschrift“ и некоторых других.

Большой удельный вес в работе Ячевского занимали ответы на запросы читателей и критико-библиографическая деятельность. Большое число рефератов и рецензий опубликовано им в „Трудах Ботанического сада Юрьевского университета“, в „Трудах Бюро по прикладной ботанике“, в „Материалах по микологии и фитопатологии“, в журналах „Болезни растений“, „Защита растений“ и др. Исключительно большое количество ответов на запросы было дано А. А. в печатном виде через журналы „Плодоводство“, „Деревня“, „Хутор“, „Вестник садоводства, плодоводства и огородничества“, „Наше хозяйство“, „Вестник виноделия“, „Вестник Российского Общества садоводов“.

Став во главе первого в России учреждения по микологии и фитопатологии, А. А. Ячевский сумел привлечь к работе лиц, интересующихся этой специальностью. На Центральной фитопатологической станции им были организованы курсы инструкторов-фитопатологов. Деятельность курсов была продолжена при Бюро по микологии и фитопатологии Ученого комитета.

В 1904 г. А. А. занял Кафедру микологии и фитопатологии в Стебутовском сельскохозяйственном институте и читал лекции по тому

же преподавал в Камчатском сельскохозяйственном институте. В Петербургском сельскохозяйственном музее А. А. читал курс лекций по болезням растений и ряд популярных воскресных лекций для солдат. В 1914 г. А. А. был приглашен для чтения лекций по микологии и фитопатологии на повторительных курсах для лесничих при Лесном институте в Петербурге, а с 1920 по 1927 г. он состоял в этом институте профессором.

А. А. Ячевский был одним из основателей Института прикладной зоологии и фитопатологии (в Ленинграде), в котором он занял пост лекции Фитопатологического факультета.

Лаборатория микологии и фитопатологии, руководимая Ячевским, была научным центром, объединявшим многочисленных специалистов, работающих в различных уголках нашей Родины и приезжавших к Ячевскому для обработки материалов, для ознакомления с коллекциями и литературой. А. А. всегда принимал всех радушно, предоставляя приезжему все имеющиеся в лаборатории возможности и подчас сам разыскивая нужную литературу, заботливо принося ее приезжему. Целый ряд ныне широко известных микологов и фитопатологов были ближайшими сотрудниками или являются учениками А. А. Ячевского.

Столь кипучая натура, как А. А. Ячевский, не могла обойтись без участия в работе научных обществ. Он был организатором Секции микологии и фитопатологии Русского Ботанического общества и являлся бессменным ее председателем в течение 12 лет, до конца своей жизни. В 1924 г. А. А. Ячевский был избран почетным членом Русского Ботанического общества. С 1905 г. он состоял вице-президентом Российского Общества садоводов. В 1923 г. А. А. Ячевский был избран членом-корреспондентом Российской Академии Наук.

Он состоял также членом многих иностранных научных обществ, в частности: Société Mycologique de France, Société Botanique de France, Société Botanique de Genève, British Mycological Society, Deutsche Botanische Gesellschaft, American Phytopathological Society, Société Hélyétique des Sciences Naturelles и других научных обществ Франции, Германии, Англии, Швейцарии, Италии и иных стран.

А. А. Ячевскому принадлежит также видная роль в организации и проведении ряда ежегодных всесоюзных энтомо-фитопатологических съездов. Кроме того, он принимал участие в различных съездах и совещаниях по сельскому хозяйству, в совещаниях по опытному делу, выступая с докладами научного или организационного характера. А. А. был консультантом ряда научно-исследовательских и производственных учреждений и организаций, в том числе Наркомзема РСФСР, учреждений Внешторга, Льносоюза, Садвинтреста, Картофелесоюза, Главхлопкома, Зернотреста, животноводческих трестов, медицинских учреждений (по грибным болезням человека), Публичной библиотеки (по грибным повреждениям книг), Ленинградского Союза потребительских обществ (по вопросам хранения овощей и фруктов) и др.

А. А. Ячевский неоднократно участвовал в работе международных ботанических конгрессов, конгрессов по сельскому хозяйству, конгрессов по сравнительной патологии растений. В 1921 г. он осуществил большую служебную поездку в Западную Европу и Северную Америку. Ячевский был постоянным представителем от СССР в Международном Сельскохозяйственном институте в Риме. Заграничные командировки способствовали завязыванию деловых знакомств А. А. с видными микологами и фитопатологами ряда стран. Многие из них неоднократно посещали лабораторию проф. А. А. Ячевского при своих поездках в Россию. А. А. обладал превосходным знанием ино-

странных языков и на международных конгрессах делал доклады на языке той страны, в которой происходил конгресс.

Среди многообразной деятельности А. А. Ячевского следует отметить осуществлявшееся им издание гербариев. Микологам всего мира известны энциклопедии „*Jaczewski, Komarov et Tranzschel. Fungi Rossiae Exsiccati*“. С 1895 по 1906 г. было издано 7 выпусков энциклопедии по 50 номеров каждый. Затем, с 1900 по 1906 г. была издана, также в 7 выпусках, серия „Грибные болезни культурных и дикорастущих полезных растений“.

Издание гербариев способствовало не только пропаганде микологических и фитопатологических знаний в России, но и позволяло, в порядке обмена, привлечь массу ценных энциклопедических образцов грибов из-за границы для пополнения основного микологического гербария Лаборатории микологии и фитопатологии. Этот гербарий, по свидетельству иностранных микологов, уже к 1911 г. стал лучшим микологическим гербарием в Европе.

А. А. Ячевским описано большое количество новых для науки видов грибов из различных систематических групп. Количество их не поддается точному учету, но ориентировочно может быть определено цифрой 200. Как русскими, так и иностранными микологами в честь А. А. Ячевского описан целый ряд новых видов и родов грибов, в том числе: *Jaczewskia phalloides* Mattiolo, *Jaczewskiella altaensis* Murashkin, *Pseudocolus Jaczewskii* Woronov, *Ityphallus Jaczewskii* Woronov, *Ustilago Jaczewskiana* Lawrov, *Phomopsis Jaczewskii* Panassienko, *Nectriella Jaczewskii* Girzicka, *Robillarda Jaczewskii* Girzicka, *Pediospora Jaczewskii* Girzicka, *Puccinia Jaczewskii* Tropova, *Mycosphaerella Jaczewskii* Potebnia, *Tarichium Jaczewskii* Zaprometow, *Halobryssus Jaczewskii* Gordiaguin, *Phoma Jaczewskii* Speschnev, *Taphrina Jaczewskii* Palm, *Lachnea Jaczewskiana* P. Hennings, *Fusarium roseum* var. *Jaczewskii* Naumov, *Phoma Jaczewskii* Sacc. et Syd., *Pseudomassaria Jaczewskii* Czerepanow.

Труды А. А. многократно удостаивались присуждения премий. В 1894 г. Швейцарское общество естествоиспытателей удостоило его премии за монографию по пиреномицетам Швейцарии. В 1897 г. премия Фишера фон-Вальдгейма была присуждена ему за серию работ по изучению микофлоры Смоленской губернии. Такая же премия была присуждена ему и за монографию по слизевикам, опубликованную в 1907 г.

27 февраля 1924 г. был отмечен 35-летний юбилей научной деятельности А. А. Ячевского. Двухдневное чествование А. А. было проведено по инициативе Отдела микологии и фитопатологии ГИОА, Постоянного бюро Всероссийских Энтомо-фитопатологических съездов и Секции микологии и фитопатологии Русского Ботанического общества. В первый день залы ГИОА не смогли вместить всех желавших присутствовать. Постановлением Наркомзема РСФСР Центральной микологической лаборатории было присвоено имя А. А. Ячевского. Русское Ботаническое общество постановило избрать А. А. своим почетным членом. Академия Наук незадолго перед тем избрала его своим членом-корреспондентом.

Обладая исключительной работоспособностью, А. А. умел вдохновлять и других в работе. С большой чуткостью он относился к каждому начинающему работнику. Большинство лиц, работавших у него в лаборатории, характеризуют А. А. как человека исключительно внимательного ко всем нуждам своих сотрудников, всегда готового помочь им в работе и при затруднениях в повседневной жизни.

Ячевский был, без сомнения, крупнейшим в Союзе микологом и фитопатологом, широко известным как в пределах нашей Родины, так и далеко за рубежом.

Он может считаться отцом русской микологии и фитопатологии, основателем дела защиты растений в СССР, так как все попытки придать прикладной микологии и фитопатологии значение общегосударственного дела, имевшие место до него (Сорокин, Ростовцев и др.), не имели успеха. Для этого потребовалась та совокупность данных, которыми обладал Ячевский: большой ум, огромная эрудиция, талантливость организатора, умение преодолевать возникающие трудности, наконец твердая уверенность в правильности намеченного пути.

Деятельность А. А. Ячевского протекала на протяжении 43 лет, он умер 69 лет от роду 12 февраля 1932 г. от болезни почек.

Велика была утрата для микологической и фитопатологической науки; некрологи, посвященные А. А. Ячевскому, были напечатаны в СССР, в Польше, во Франции, в Германии и в Америке. Утрата его даже сейчас, через 20 лет после его смерти, остро ощущается всеми микологами и деятелями в области защиты растений.

Всесоюзный Институт защиты растений
ВАСХНИЛ
Ленинград

M. K. Хохряков